Esercizio 1

L’algoritmo di Dijkstra per la mutua esclusione e’ definito come segue:

Shared vars


flag2[1,..n]: array of Boolean, initially all false


flag1[1,..n]: array of Boolean, initially all false


k: integer in range 1,..N, initially any value in its range

Local variables


j:  integer in range 1,..N

repeat 

1 NCS

2 flag1[i]:= true



% inizio trying protocol %

3 flag2[i]:= false






4 while k(i do 


% ciclo della sentinella %

5 
if not flag1[k] then k:=i

6 flag2[i]:= true

7 for j:= 1 to n do 

8 
if i(j and flag2[j] then goto 3
% fine trying protocol %

9 CS

10 flag1[i]:=flag2[i]:= false;


%  exit protocol %

forever

Questa soluzione garantisce mutua esclusione e assenza di deadlock ma non assenza di starvation.

Mostrare un’esecuzione che non soddisfa l’attesa limitata.

Esercizio 2

Considerate i seguenti  processi 


	Risorse condivise
  semaphore  M=2;
  int x=100;


	Processo P1
{

 begin 
    down(&M);
    x:=x+1;
    up(&M);   
 end
}
	Processo P2
{

begin 
    down(&M);
    x:=x+1;
    up(&M);   
 end
 }
	Processo P3
{

begin 
    down(&M);
    x:=x+1;
    up(&M);   
 end
 }



supponete che i processi vengano eseguiti concorrentemente sulla stessa CPU.  


1. Individuate le regioni critiche nel codice di P1 e P2. 
Si possono verificare race condition per la variabile condivisa x? 

2. Determinare il valore di x alla fine di ogni possibile esecuzione del programma.
 

3. Notate che P1, P2 e P3 sono tutte copie di uno stesso processo P.
Cosa cambia nella risposta 2 se M fosse inizializzato ad un valore K>=0 ed 
avessimo N>=1 copie di P eseguite in parallelo. 

